UNDERSØGELSE AF PULS OG RESPIRATION I HVILE OG ARBEJDE.
Formål:
At undersøge puls, respirationsdybde (respirationsluft) respirationsfrekvens og lungeventilation i hvile.

At undersøge hvilke ændringer, der sker med ovenstående ved 3 forskellige arbejdsintensiteter.

Materialer:
Ergometercykel

Gasur med slanger og ventil

Respirationsventil

Mundstykke

Næseklemme

Stopure

Pulstæller

Fremgangsmåde:
1. Til hvert forsøg skal der foruden forsøgspersonen bruges 3 hjælpere:


En aflæser pulsen på pulstælleren ved slutningen af hvert minut.


En aflæser gasuret ved slutningen af hvert minut.


En tæller antallet af åndedrag pr. minut ved hjælp af viseren på gasuret.

    Disse aflæsninger skal noteres i resultatskema 1.

2. Forsøgspersonen sætter sig på cyklen uden at foretage pedalomdrejninger og sidder stille i 5 min..

3. Forbind forsøgspersonen med gasuret, sådan at udåndinger foregår gennem gasuret og giv

    ham/hende næseklemme på. Aflæs puls og gasur hvert minut, og tæl antal åndedrag pr. minut i 

    3 minutter. Indfør resultaterne i resultatskema 1.

4. Forsøgspersonen begynder at cykle med 50 omdrejninger pr. minut og bremsebåndet strammes, 

    sådan at belastningen bliver 50 Watt. 

    Forsøgspersonen cykler i 7 minutter mens de samme aflæsninger som i pkt. 3 foretages.

5. Forsøgspersonen standser cyklingen, men bliver siddende og bliver ved at ånde ud i gasuret.
    Fortsæt aflæsningerne i 5 minutter.

6. Efter en passende pause gentages forsøget (pkt. 2-5)  med den samme person ved en belastning på

    100 Watt.

7. Efter endnu en pause gentages forsøget (pkt. 2-5) med den samme forsøgsperson og en belastning

    på 150 Watt.

Behandling af forsøgsresultater:
Udfyld resultatskema 2 på grundlag af resultatskema 1.

Tegn på grundlag af resultatskema 2 følgende grafer:


1. Pulsens afhængighed af arbejdstiden. Hver arbejdsintensitet indføres med sin farve.


2. Pulsens afhængighed af arbejdsintensiteten. Som hvilepuls benyttes gennemsnittet

                          af de første 3 minutter af det første forsøg. Som arbejdspuls anvendes  gennemsnits-

                          pulsene for 5. 6. og 7. minut af arbejdet i hvert forsøg.


3. Ventilationens afhængighed af arbejdstiden. Hver arbejdsintensitet indføres med sin


    farve.


4. Ventilationens afhængighed af arbejdsintensiteten. Som hvileventilation benyttes 


    gennemsnittet af de første 3 minutter af det første forsøg. Som arbejds-


    ventilation anvendes gennemsnitsventilationerne i 5., 6. og 7. minut af arbejdet i 
    hvert forsøg.


5. Respirationsdybdens afhængighed af ventilationen.


6. Respirationsfrekvensens afhængighed af ventilationen.

Diskussion:
1. Beskriv graferne 1, 2, 3 og 4 og forsøg at give en forklaring på deres form.

2. Beskriv graferne 5 og 6. Hvordan er ventilationen øget?

3. Hvilke påvirkninger kan tænkes at have bevirket ændringerne i respirationsdybde og -frekvens?

4. Er det muligt ud fra graf 2 at forudsige forsøgspersonens maksimale arbejdsintensitet på

    ergometercyklen? Forklar.

Resultatskema 1:

	Navn:                                                                                       vægt

	
	Arbejdsintensitet 50 Watt   
	Arbejdsintensitet 100 Watt
	Arbejdsintensitet 150 Watt

	Tid, min.
	puls, min-1
	gasur, L
	antal åndedrag pr. minut
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Resultatskema 2:
	Navn:                                                                       vægt:

	
	Arbejdsintensitet 50 Watt
	Arbejdsintensitet 100 Watt
	Arbejdsintensitet 150 Watt

	Tid
	Puls, min-1
	Gasur, L
	Ventila-tion, L
	Respira-

tions-

frekvens

 min-1
	Respira-tions-

dybde, L
	Puls, min-1
	Gasur, L
	Ventila-tion, L
	Respira-

tions-

frekvens

 min-1
	Respira-tions-

dybde, L
	Puls, min-1
	Gasur, L
	Ventila-tion, L
	Respira-

tions-

frekvens

 min-1
	Respira-tions-

dybde, L
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Diskussion.
1.
Graf 1. 

Beskrivelse: 
a. Når arbejdet begyndes stiger pulsen.

                     
b. I løbet af et par minutter bliver pulsen konstant.


c. Når arbejdet afsluttes falder pulsen i løbet af nogle minutter til hvileværdien.

Forklaring:
a. Når arbejdet begynder stiger CO2-koncentrationen i blodet fordi musklerne respirerer mere end i hvile.


    Den øgede CO2-koncentration registreres af kredsløbs/åndedrætscentret, som sender besked til hjertet om at slå hurtigere. 


    I denne periode dækkes musklernes energibehov ved mælkesyregæring + respiration, fordi musklerne ikke får ilt nok til at 
    dække energibehovet ved respiration alene.


b. I løbet af et par minutter dækkes musklernes iltbehov p.g.a. den forhøjede puls og pulsen bliver derfor konstant.


c. Når arbejdet afsluttes falder pulsen gradvist til hvileværdien. Den falder gradvist bl.a. fordi mælkesyren, som blev dannet i 
   de første minutter af arbejdet skal forbrændes.

Graf 2.
Beskrivelse: 
Pulsen stiger tilnærmelsesvis lineært med arbejdsintensiteten.

Forklaring: 
a. Til et bestemt arbejde kræves en bestemt mængde energi eller sagt på en anden måde: Energibehovet må stige lineært med 
    arbejdsintensiteten. 


b. Produktion af 36 ATP kræver 6O2. Produktion af 72 ATP kræver 12O2 osv. Dvs. der er også lineær afhængighed mellem 
    arbejdsintensitet og iltbehov. 


c. Blodet transporterer ilten ud til musklerne. Jo højere puls jo mere ilt bliver der transporteret ud til musklerne.


Altså: Der må også være lineær afhængighed mellem arbejdsintensitet og puls 

Graf 3.
 Beskrivelse: a. Når arbejdet begyndes stiger ventilationen.

                     
b. I løbet af et par minutter bliver ventilationen konstant.


c. Når arbejdet afsluttes falder ventilationen i løbet af nogle minutter til hvileværdien.

Forklaring:
a. Når arbejdet begynder stiger CO2-koncentrationen i blodet fordi musklerne respirerer mere end i hvile.


    Den øgede CO2-koncentration registreres af kredsløbs/åndedrætscentret, som sender besked til lungerne om at trække vejret  
    hurtigere. 


    I denne periode dækkes musklernes energibehov ved mælkesyregæring + respiration, fordi musklerne ikke får ilt nok til at 
    dække energibehovet ved respiration alene.


b. I løbet af et par minutter dækkes musklernes iltbehov p.g.a. den forhøjede ventilation og ventilationen bliver derfor 


    konstant.


c. Når arbejdet afsluttes falder ventilationen gradvist til hvileværdien. Den falder gradvist bl.a. fordi mælkesyren, som blev 
   dannet i de første minutter af arbejdet skal forbrændes.

Graf 4.
Beskrivelse: 
Ventilationen stiger tilnærmelsesvis lineært med arbejdsintensiteten.

Forklaring: 
a. Til et bestemt arbejde kræves en bestemt mængde energi eller sagt på en anden måde: Energibehovet må stige lineært med 
    arbejdsintensiteten. 


b. Produktion af 36 ATP kræver 6O2. Produktion af 72 ATP kræver 12O2 osv. Dvs. der er også lineær afhængighed mellem 
    arbejdsintensitet og iltbehov. 


c. Lungerne optager ilten, som blodet transporterer ud til musklerne. Jo højere ventilation jo mere ilt bliver der transporteret 
    ud til musklerne.


Altså: Der må også være lineær afhængighed mellem arbejdsintensitet og ventilation
2.
Graf 5.
Beskrivelse: Jo højere ventilation jo højere respirationsdybde.

Graf 6. 

Beskrivelse: Jo højere ventilation jo højere respirationsfrekvens.

Ventilation = respirationsdybde x respirationsfrekvens.

Dvs. at  ventilationen kan øges på tre forskellige måder:


1. Ved at øge respirationsdybden


2. Ved at øge respirationsfrekvensen


3. Ved at øge både respirationsdybden og respirationsfrekvensen.

Det ses at begge forsøgspersoner øger ventilationen ved både at øge respirationsfrekvensen og respirationsdybden.

3. Den øgede CO2-koncentration i blodet under arbejdet. Se forklaring til graf 3.

4. Da der er lineær afhængighed mellem puls og arbejdsintensitet og da mennesker har en maksimal puls, som hos ca. 20 årige er ca. 200  

    må det være muligt at forudsige personens maksimale arbejdsintensitet ved at forlænge graf 2 indtil den skærer puls 200. 

